

Súd: Okresný súd Nitra
Spisová značka: 14Csp/49/2016
Identifikačné číslo súdneho spisu: 4116221433
Dátum vydania rozhodnutia: 26. 08. 2021
Meno a priezvisko sudcu, VSÚ: JUDr. Dana Gáborová
ECLI: ECLI:SK:OSNR:2021:4116221433.6

Uznesenie

Okresný súd Nitra v spore žalobcu: BENCONT COLLECTION, a. s., so sídlom Vajnorská 100/A, Bratislava, IČO: 47 967 692, zastúpený Advokátska kancelária JUDr. Veronika Kubriková, PhD., s.r.o., so sídlom Martinčekova 13, 1 Bratislava - mestská časť Ružinov, IČO: 50 361 368, proti žalovanému: F. F., nar. XX.X.XXXX, naposledy bytom B. XXX/X, Z., o zaplatenie sumy 197,19 eura s príslušenstvom, o zastavení konania, takto

rozhodol:

I. Súd konanie z a s t a v u j e .

II. Žiadna zo strán n e m á právo na náhradu trov konania pred súdom prvej inštancie a pred odvolacím súdom.

o d ô v o d n e n i e :

1. Právny predchodca žalobcu sa žalobou doručenou súdu dňa 24.2.2017 domáhal voči žalovanému zaplatenia sumy 1.903,95 eura, úrokov 331,34 eura, úrokov z omeškania 1.022,72 eura, úrokov 24,5 % ročne z istiny 1.903,95 eura od 01.05.2016 (deň nasledujúci po dni vystavenia Aktuálneho stavu úveru) do zaplatenia, úroku z omeškania 5,25 % ročne zo sumy 1.903,95 eura od 01.05.2016 do zaplatenia, poplatkov 45,86 eura a trov konania. Žalobu odôvodnil tým, že so žalovaným uzatvoril dňa 17.06.2013 zmluvu o úvere, na základe ktorej poskytol žalovanému úver.

2. Rozsudkom súdu prvej inštancie, č.k. 14Csp/49/2016-82 zo dňa 16.4.2018 súd rozhodol tak, že zaviazal žalovaného zaplatiť žalobcovi sumu 1706,76 eura s príslušenstvom do 3 dní od právoplatnosti rozsudku. Vo zvyšku súd žalobu zamietol a žalobcovi priznal náhradu trov konania v rozsahu 80 %. Proti predmetnému rozsudku podal žalobca odvolanie, o ktorom odvolací súd rozhodol tak, že rozsudok Okresného súdu Nitra č. k. 14Csp/49/2016 - 82 zo dňa 16.4.2018 v napadnutej časti zrušil a vec vrátil súdu prvej inštancie na ďalšie konanie a nové rozhodnutie. Predmetom sporu tak ostal nárok vo výške 197,19 eura s prísl.

3. Následne súd zistil, že žalovaný dňa 21.10.2019 zomrel. Dedičské konanie po žalovanom bolo uznesením Okresného súdu Nitra, č. k. 7D/216/2019-18 zastavené a majetok nepatrnej hodnoty vo výške 7,28 eura bol vydaný osobe, ktorá sa postarala o pohreb podľa § 188 ods. 1 CMP.

4. Podľa § 7 ods. 1 a ods. 2 veta prvá zákona č. 40/1964 Zb. Občianskeho zákonníka (ďalej len „Občiansky zákonník“), spôsobilosť fyzickej osoby mať práva a povinnosti vzniká narodením. Túto spôsobilosť má aj počaté dieťa, ak sa narodí živé. Smrťou táto spôsobilosť zanikne.

5. Podľa § 161 ods. 1 zákona č. 160/2015 Z. z. Civilný sporový poriadok (ďalej len CSP), ak tento zákon neustanovuje inak, súd kedykoľvek počas konania prihliada na to, či sú splnené podmienky, za ktorých môže konať a rozhodnúť (ďalej len „procesné podmienky“).

6. Podľa ods. 2 citovaného ustanovenia, ak ide o nedostatok procesnej podmienky, ktorý nemožno odstrániť, súd konanie zastaví.

7. Podľa § 61 CSP, procesnú subjektivitu má ten, kto má spôsobilosť na práva a povinnosti; inak len ten, komu ju zákon priznáva.

8. Podľa § 62 CSP, ak strana nemá procesnú subjektivitu, súd konanie zastaví.

9. Podľa § 63 ods. 1 CSP, ak strana zomrie počas konania skôr, ako sa konanie právoplatne skončí, súd posúdi podľa povahy sporu, či má konanie zastaviť, alebo či v ňom môže pokračovať.

10. Podľa § 63 ods. 2 CSP, v konaní súd pokračuje najmä vtedy, ak ide o majetkový spor. Súd rozhodne, že v konaní pokračuje s dedičmi strany, prípadne s tými, na ktorých podľa výsledku dedičského konania prešlo právo alebo povinnosť, o ktorú v konaní ide, a to len čo sa skončí konanie o dedičstve.

11. Ak stratí strana procesnú subjektivitu počas konania, súd posúdi, či táto okolnosť bráni ďalšiemu pokračovaniu v konaní alebo je možné v konaní riadne pokračovať s právnym nástupcom strany. Strata procesnej spôsobilosti bráni pokračovaniu v konaní i vtedy, ak strana nemá žiadneho právneho nástupcu, napríklad pri zastavení dedičského konania pre neexistenciu majetku. Na základe uvedených skutočností je preto potrebné konanie zastaviť podľa § 63 ods. 1 CSP, keďže z povahy veci nie je možné v konaní pokračovať, ak neexistuje právny nástupca zomrelej strany, teda osoby, ktorú právny poriadok dosadzuje vo vzťahu k neuhradeným dlhom do právneho postavenia zomretého podľa § 470 Občianskeho zákonníka (ďalej len OZ).

12. O trovách konania pred súdom prvej inštancie, súd rozhodol podľa ustanovenia § 256 odsek 1 CSP a contrario, nakoľko zistil, že žiadna zo strán zastavenie konania procesne nezavinila. V zmysle pokynu odvolacieho súdu bol súd prvej inštancie povinný rozhodnúť aj o trovách odvolacieho konania. Keďže v danom prípade neexistuje subjekt, ktorému by súd uložil povinnosť uhradiť tieto trovy, aj keď žalobca bol v rámci odvolacieho konania plne úspešný, súd reflektoval úmrtie žalovaného bez právneho nástupcu a to pretavil aj do trov odvolacieho konania, keď rozhodol, že žiadna zo strán nemá právo na náhradu trov konania pred súdom prvej inštancie ako aj pred odvolacím súdom.

Poučenie:

Proti tomuto uzneseniu je možné podať odvolanie v lehote 15 dní odo dňa jeho doručenia prostredníctvom Okresného súdu Nitra na Krajský súd v Nitre.

V odvolaní sa uvedie, ktorému súdu je určené, kto ho robí, ktorej veci sa týka, čo sa ním sleduje, podpis a spisová značka tohto konania. (§ 127 ods. 1 a ods. 2 CSP) V odvolaní sa popri všeobecných náležitostiach podania uvedie, proti ktorému rozhodnutiu smeruje, v akom rozsahu sa napáda, z akých dôvodov sa rozhodnutie považuje za nesprávne (odvolacie dôvody) a čoho sa odvolateľ domáha (odvolací návrh). (§ 363 CSP)

Podľa § 363 CSP v odvolaní sa popri všeobecných náležitostiach podania uvedie, proti ktorému rozhodnutiu smeruje, v akom rozsahu sa napáda, z akých dôvodov sa rozhodnutie považuje za nesprávne (odvolacie dôvody) a čoho sa odvolateľ domáha (odvolací návrh).

Podľa § 364 CSP rozsah, v akom sa rozhodnutie napáda, môže odvolateľ rozšíriť len do uplynutia lehoty na podanie odvolania.

Podľa § 365 ods. 3 CSP, odvolacie dôvody a dôkazy na ich preukázanie možno meniť a dopĺňať len do uplynutia lehoty na podanie odvolania.